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Zestaw do samodzielnego rozwiazania po wykltadzie z drgan. Nie
jest obowiazkowy i nie oddajecie mi tych rozwiazan. Jezeli kto§ ma
problemy/pytania, to oczywiscie zapraszam na konsultacje.

Pytania
¢ Jak definiujemy site harmoniczna (prawo Hooke’a)?

¢ Jak porusza sie cialo, na ktére dziata sita harmoniczna?

¢ (Czy sita harmoniczna jest zachowawcza? Jezeli tak, to jaki odpo-
wiada jej potencjat?

¢ Jaka zastepcza stata sprezystosci odpowiada réwnolegtemu po-
faczeniu sprezyn? Jaka zastepcza stala sprezystosci odpowiada
szeregowemu polaczeniu sprezyn?

® Czym sa drgania ttumione? Z jakimi mozemy mieé¢ do czynienia
przypadkami drgan ttumionych?

¢ Czym sa drgania wymuszone? Na czym polega zjawisko rezonan-
su?

Problemy obliczeniowe

* Rozwiaz réwnanie opisujace ruch wahadla o dlugosci I stosujac
przyblizenie matych wychyleri. Wyznacz okres drgan.

e Wyznacz polozenie w funkgji czasu’ dla oscylatora ttumionego?,
rozwazajac osobno przypadek drgan ttumionych i przettumionych.
Na podstawie uzyskanych rozwiazan wyznacz postaé rozwiaza-
nia dla przypadku granicznego, miedzy ttumieniem a przettu-
mieniem3. We wszystkich trzech przypadkach przyjmij warunki
poczatkowe x(t =0) =0miov(t =0) = vp m/s.

Problemy numeryczne

* Réwnanie opisujace ruch wahadta o dlugosci I ma postaét

d? .
Ff = —w(z) sin ¢ (1)

gdzie w% = g/l. Jest to réwnanie, ktére juz wiele razy rozwiazy-
waliémy numerycznie, tylko z inaczej oznaczonymi Zmiennymi5.

* Ta sama metoda, ktérej uzylismy na
wykladzie dla zwyklego oscylatora - to
znaczy przewidujac wynik w postaci
x(t) = Ce".

> Czyli oscylatora, na ktory dziata sita
hamujaca F = —bv, gdzie b to pewna
stala.

3 Wymaga to wysilenia kilku szarych
komorek, ale daje sie zrobi¢. Nie cho-
dzi mi o rozwiazanie od poczatku
réwnania rézniczkowego dla tego kon-
kretnego przypadku, ale o wyznaczenie
na podstawie wczesniej uzyskanych
wynikéw tego rozwiazania.

4 Tak, jest to podpowiedz do podpunktu
obliczeniowego!

5 Podpowiedz dla tych, ktérzy przy
tworzeniu postaci oszczedzaja na
percepcji: x — @.



Poréwnajcie wiec dla kilku wychyleni poczatkowych ¢y rozwiaza-
nie numeryczne tego petlnego réwnania bez przyblizenia matych
wychylen z wynikiem analitycznym zakladajacym to przybliZzenie.
Zalozcie, ze predkosé poczatkowa6 w(t= 0) = Orad/s.

Poréwnajcie wyniki analityczne uzyskane dla oscylatora ttumione-
go z wynikami numerycznymi’. Mozecie w ten spos6b sprawdzic,
czy udato sie wam poprawnie odgadnaé posta¢ rozwiazania dla
przypadku granicznego.

Rozwiazcie réwniez numerycznie réwnanie ruchu dla oscylatora
z wymuszeniem® i poréwnajcie to rozwiazanie z wynikami anali-
tycznymi podanymi na wyktadzied.
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¢ Jest to troche niefortunny konflikt
oznaczen.

7 Pamietajcie, zeby uzy¢ tych samych

warunkéw poczatkowych. Ta podpo-
wiedz dotyczy oczywiscie wszystkich
podpunktéw.

8 oba przypadki

9 Przy ich wyznaczaniu przyjatem
zerowa predkos¢ poczatkowa i zerowe
polozenie poczatkowe
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